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           গিণত (৩১১)   
   Mathematics (311) 
   িশǟককৃত মূলƦায়ন পƶ 

   Tutor Marked Assignment 
 
 

পূণűমান: 20 

Max. Marks: 20 

িবঃ ƹঃ  i)   সমʌ Ƽেɳর উȘর Łদওয়া বাধƦতামূলক । সমʌ Ƽেɳর জনƦ ধাযű  ন˟র Ƽেɳর পােশ Łদওয়া রেয়েছ ।  

Note:         All questions are compulsory. The marks allotted for each question are indicated     
against each question. 

 

 (ii)  উȘর পেƶর Ƽথম পৃɼায় আপনার নাম, এনেরালেমȬ ন˟র, ʈািড ŁসȬার এবং িবষেয়র নাম উেɯখ  কˠন ।  

 Write your name enrolment number, AI name, and subject on the top of the 
first page of the answer sheet. 

 

1. িনɕিলিখত Ƽɳʦিল Łথেক Łয Łকােনা একǌ Ƽেɳর উȘর িদন : 2 
        Answer any one out of the following questions. 

 
 িনেɕর Łসটǌেক তািলকা পȤিতেত (Roster form) Łলখ : 

a) A = {x : x একǌ পূণű সংখƦা এবং  –3 ≤  x < 7} 

b) B = {x : x, একǌ 6 এর Łথেক Łছাট ˷াভািবক সংখƦা } (পাঠ 1 Łদখুন) 
অথবা   

a) িনেɕর ছিব Łথেক tan P – cot R এর মান িনণűয় কˠন ।   
 

 
b) Ƽমাণ কˠন Łয (sin4θ  – cos4θ  +1) cosec2θ  = 2 (পাঠ 2 Łদখুন) 
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Write the following sets in roster form 2 
a) A = {x : x is an integer and –3 ≤ x < 7} 
b) B = {x : x is a natural number less than 6} (See Lesson-1) 

OR 
a) From the given figure, find tan P – cot R. 

b) Prove that (sin4θ – cos4θ +1) cosec2θ = 2 (See Lesson-2) 

 
2. িনɕিলিখত Ƽɳʦিল Łথেক Łয Łকােনা একǌ Ƽেɳর উȘর িদন : 2 
        Answer any one out of the following questions. 
 

a) সমাȴর ŁǄণী 6, 9, 12, 15, 18,……, 102 এর Łশষ িদক Łথেক 28 তম পদǌ িনণűয় কˠন ।  
 

b)  কতʦেলা িতন অেǭর সংখƦা 7 িদেয় িবভাজƦ ?  (পাঠ 6 Łদখুন) 
 
                             অথবা  
a) Łকান ʦেণাȘিরয় ŁǄণীর Ƽথম পদ 5 সাধারণ অনুপাত 2 এবং Łযাগফল 315 হেল ŁǄণীǌর পদ সংখƦা এবং Łশষ 

পদǌ িনণűয় কˠন ।  

b)     একǌ অসীম ʦেণাȘিরয় ŁǄণীর Łযাগফল ৪ এবং িʿতীয় পদ 2 হেল,  ŁǄণীǌর সাধারণ অনুপাত িনণűয় কˠন ।   

 (পাঠ 6 Łদখুন) 

a) Find the 28th term from the end of the AP 6, 9, 12, 15, 18, ..…, 102. 
b) How many 3-digits numbers are divisible by 7? (See Lesson-6) 

OR 

a) The sum of some terms of a GP is 315. Its first term is 5 and the common ratio is 2. Find 
the number of its terms and the last term. 

b) Find the common ratio of a GP whose sum of infinite terms is 8 and its second term is 
2. (See Lesson-6) 
 

3. িনɕিলিখত Ƽɳʦিল Łথেক Łয Łকােনা একǌ Ƽেɳর উȘর িদন: 2 
        Answer any one out of the following questions. 
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a) যিদ z1 = 2 + 8i এবং  z2 = 1 – i হয়, তেব |z1/z2| এর মান িনণűয় কˠন ।  
 b) z = (2 - i)2  + [(7 - 4i)/(2 + i)] - 8, z έক x + iy এর আকাের  Ƽকাশ কˠন Łযখােন x এবং y 

̾েটা বাʌব সংখƦা ।                (পাঠ 8 Łদখুন) 

অথবা  

a) x2  + x - 28 < 2 অসমীকরণǌ সমাধান কˠন ।  

b) – 1<4x+2<10 অসমীকরণǌ সমাধান কˠন ।   (পাঠ 9 Łদখুন) 

 

a) If z1 = 2 + 8i and z2 = 1 – i, then find |z1/z2|. 
b) Suppose z = (2 – i)2 + [(7 – 4i)/(2 + i)] – 8, express z in the form of x + iy such that x 

and y are real numbers. (See Lesson-8) 
OR 

a) Solve the inequality x2 + x - 28 < 2. 

b) −1<4x+2<10 (See Lesson-9) 

4. িনɕিলিখত Ƽɳʦিল Łথেক Łয Łকােনা একǌ Ƽেɳর উȘর িদন:  2 

Answer any one out of the following questions. 

a) ‘MISSISSIPPI’  শেɍর অǟরʦেলা িনেয় ˷তȲভােব কত উপােয় সাজােনা যােব তা িনণűয় কˠন, 

Łযখােন চারǌ I একসেǰ থাকেব না ।   

b) Łকান অংক একািধকবার বƦবহার না কের 0 Łথেক 9 অংকʦেলা িদেয় কতʦেলা 5 অংক িবিশɺ Łটিলেফান ন˟র 

łতির করা যােব তা িনণűয় কˠন, Łযখােন Ƽিতǌ Łটিলেফান না˟ার 67 িদেয় ˤˠ হয় ।       (পাঠ 11 Łদখুন) 

        অথবা  

a) ‘2 জন পুˠষ এবং 3 জন মিহলার মেধƦ হইেত 3 জেনর একǌ কিমǌ গঠন করা হল, কত Ƽকাের এই ˡপ 

কিমǌ łতির করা যােব তা িনণűয় কˠন ।  ওই কিমǌʦেলার মেধƦ কতʦিল Łত 1 জন পুˠষ এবং 2 জন মিহলা 

থাকেব তাও  িনণűয় কˠন ।  

b) একǌ 52 ǌ তােসর পƦাক Łথেক 5 ǌ কের তাস িনেয় কতʦেলা িবনƦাস łতির করা যােব, যিদ Ƽিতǌ িবনƦােস 

সবűদা ǎক একǌ Łটǐা (Ace) উপিʍত থােক ।                           (পাঠ 11 Łদখুন)
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a) In how many of the distinct permutations of the letters in MISSISSIPPI do the four 
I’s not come together? 

b) How many 5-digit telephone numbers can be constructed using the digits 0 to 9, if 
each number starts with 67 and no digit appears more than once? (See Lesson-11) 

 
OR 

a) A committee of 3 persons is to be constituted from a group of 2 men and 3 women. In 
how many ways can this be done? How many of these committees would consist of 1 
man and 2 women? 

b) Determine the number of 5 card combinations out of a deck of 52 cards, if there is 
exactly one ace in each combination. (See Lesson-11) 

5. িনɕিলিখত Ƽɳʦিল Łথেক Łয Łকােনা একǌ Ƽেɳর উȘর িদন:  2 

Answer any one out of the following questions. 

সমʌ n ∈  N এর জনƦ গািণিতক আেরাহন তȗ বƦবহার কের িনɕিলিখত ʦেলা Ƽমাণ কˠন।  

a) 1.2 + 2.22  + 3.22  + … + n.2n  = (n – 1) 2n+1  + 2 

 

b)   n (n + 1) (n + 5) 3 এর ʦিনতক      (পাঠ 10 Łদখুন) 
 

অথবা 
 

a) (x/3 + 2/y)4 িবʌৃিত ǌ িবʌৃত কˠন   

b) 7103  Łক 25 িদেয় ভাগ করেল ভাগেশষ িনণűয় কˠন ।   

c)      (13)10   সংখƦাǌ Łশষ ̾েটা অংক িনণűয় কˠন ।       (পাঠ 12  
Łদখুন) 
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Prove the following by using the principle of mathematical induction for all n ∈ N: 

a) 1.2 + 2.22 + 3.22 + … + n.2n = (n – 1) 2n+1 + 2 

b) n (n + 1) (n + 5) is a multiple of 3  (See Lesson-10) 
OR 

a) Expand (x/3 + 2/y)4 

b) Find the remainder when 7103 is divided by 25 

c) Find the last two digits of the number (13)10 (See Lesson-12) 

 

 

 6. িনɕিলিখত Ƽɳʦিল Łথেক Łয Łকােনা একǌ Ƽেɳর উȘর িদন:    2 

Answer any one out of the following questions. 

a) একǌ টায়ার উৎপাদনকারী Łকাɘািন Łকান টায়ার Ƽিতʍাপন করার আেগ,  ওই টায়ারǌ কত ̽রʹ 

অিতƧম কের তার Łরকডű  রােখ ।   িনেচ 1000 ǌ টায়ােরর ফলাফল Łদয়া হল ।    

 

 

 যিদ একǌ টায়ার ওই Łকাɘািন Łথেক Łকনা হয় তাহেল তার সɜাবতা (Probability) িনণűয় কˠন 

Łযখােন  

i) টায়ারǌ 4000 িকিম যাওয়ার আেগ Ƽিতʍাপন করেত হেব  

ii) টায়ারǌ 9000 িকিমর  Łবিশ চলেব  

iii) টায়ারǌ 4000 িকিম Łথেক 14000 িকিমর মেধƦ Ƽিতʍাপন করেত হেব 

           b)     সংগীত এবং Łরশিম ̾ই Łখেলায়াড় একǌ Łটিনস মƦাচ Łখেল ।   যিদ সংগীেতর Łখলাǌ Łজতার 

সɜাবনা   0.62  হয় তেব Łরশিমর Łখলাǌ Łজতার সɜাবনা কত ?  

c) একǌ মুƹা Łক িতনবার Łছাঁড়া হল , িনেচর ঘটনা ʦিল িবেবচনা কˠন ।  

P: Łকান Łহড পেড়িন  

Q:  ǎক একǌ Łহড পেড়েছ  

̽রʹ (িকিম) 4000  Łথেক কম 4000  Łথেক  
9000 

9001 έথেক  

14000 

14000 এর Łবিশ 

পিরসংখƦা 20 210 325 445 
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R: কমপেǟ ̾েটা Łহড পেড়েছ।  

Łদখান Łয তারা পারʑিরক একেচǌয়া এবং সɘূণű ইেভেȬর Łসট łতির কের ।        

         (পাঠ 19 Łদখুন) 

            অথবা  

a) িনɕিলিখত ডাটাʦিলর Ƽসার (Range) এবং Ƽসার সহগ (Coefficient of Range) িনণűয় কˠন ।   

i) 89, 98, 125, 79, 108, 117, 68  

ii) 43.5, 13.6, 18.9, 38.4, 61.4, 29.8 

b) যিদ একǌ ডাটা Łসেটর সীমা (Range) এবং ǟুƹতম ডাটার মান যথাƧেম 36.8 এবং 13.4 হয়, তেব ওই 

ডাটা Łসেটর বৃহȘম মান িনণűয় কˠন। 

c) এক িশǟক ছাƶেদর একǌ 60 পৃɼা িবিশɺ Łনাট বইেয়র Łরকডű  পূরণ করেত বলেলন ।   চার জন ছাƶ 

Łকবলমাƶ  32, 35, 37, 30, 33, 36, 35 এবং 37 পৃɼা সɘȼ করল ।   ওেদর ʿারা সɘȼ 

পৃɼার সমƦক িবচুƦিত (Standard Deviation) িনণűয় কˠন ।                  (পাঠ 17 Łদখুন)  

a) A tyre manufacturing company kept a record of the distance covered before a tyre 
needed to be replaced. The table shows the results of 1000 cases. 
Distance 
(in km) 

Less than 
4000 

4000 to 
9000 

9001 to 
14000 

More than 
14000 

Frequency 20 210 325 445 
 
 

If a tyre is bought from this company, what is the probability that : 
(i) it has to be substituted before 4000 km is covered? 
(ii) it will last more than 9000 km? 
(iii) it will need to be replaced after it has covered somewhere between 4000 km 

and 14000 km? 
 

b) Two players, Sangeet and Rashmi, play a tennis match. The probability of Sangeet 
winning the match is 0.62. What is the probability that Rashmi will win the match? 

 
c) A coin is tossed three times, consider the following events. 

P: ‘No head appears’, 
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Q: ‘Exactly one head appears’ and 
R: ‘At Least two heads appear’. 
Check whether they form a set of mutually exclusive and exhaustive events. Chapter 
19 

OR 
 

a) Find the range and coefficient of range of the following data. 
(i) 63, 89, 98, 125, 79, 108, 117, 68 
(ii) 43.5, 13.6, 18.9, 38.4, 61.4, 29.8 

b) If the range and the smallest value of a set of data are 36.8 and 13.4 respectively, then 
find the largest value. 

c) A teacher asked the students to complete 60 pages of a record note book. Eight 
students have completed only 32, 35, 37, 30, 33, 36, 35 and 37 pages. Find the 
standard deviation of the pages yet to be completed by them. (See Lesson-17) 
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পদাথűিবদƦা (৩১২) 
Physics (312) 

িশǟককৃত মূলƦায়ন পƶ 
Tutor Marked Assignment 

পূণűমান: 20 

Max. Marks: 20 

িবঃ ƹঃ  i)   সমʌ Ƽেɳর উȘর Łদওয়া বাধƦতামূলক । সমʌ Ƽেɳর জনƦ ধাযű  ন˟র Ƽেɳর পােশ Łদওয়া রেয়েছ ।  

Note:           All questions are compulsory. The marks allotted for each question are indicated     
against each question. 

 

 (ii)  উȘর পেƶর Ƽথম পৃɼায় আপনার নাম, এনেরালেমȬ ন˟র, ʈািড ŁসȬার এবং িবষেয়র নাম উেɯখ  কˠন ।  
 Write your name enrolment number, AI name, and subject on the top of the first page of 
 the answer sheet. 
 

1. িনɕিলিখত Ƽɳʦিল Łথেক Łয Łকােনা একǌ Ƽেɳর উȘর িদন 40-60 শেɍর মেধƦ: 2 

            Answer any one the following question in about 40-60 words. 
 

a) ̾ǌ Łভǒর রািশ যথাƧেম :   

r = rxi + ryj 
F = Fxi +Fyj 
 

এই ̾ই Łভǒর রািশর, Łʅলার এবং Łভǒর ʦণফল ̾ǌ িলখুন ।   ̾ǌ Ƽাকৃিতক রািশর নাম উেɯখ কˠন Łযʦিল ̾ǌ 

Łভǒর রািশর Łʅলার ʦণফল Łভǒর ʦণফল ˡেপ ƼাɃ হয় ।     (পাঠ 1 Łদখুন) 

 
Two vector quantities are represented by : 
r = rxi + ryj 
F = Fxi +Fyj 

 
Write the scalar, and vector products of these quantities. Give the names of two 
physical quantities which are obtained as the scalar product and vector product of 
two vector quantities. (See Lesson-1) 

 
b) এক সরল Łদাল গিত সɘȼ ʑȸেকর /Łদালেকর সরেণর সমীকরণ িক িনেɕ Łদওয়া হল -   

 Y = 10-2sin (314t + π/4) 
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 Łযখােন সব কǌ রািশ SI একেক Łনওয়া ।  িনɕিলিখত łবিশɺƦ ʦিল খঁুেজ Łবর কˠন -   

 (i) িবʌার 

(ii)  কɘাǭ 

(iii)  Ƽারিɜক দশা 

(iv)  Łবেগর িবʌার (পাঠ 13 Łদখুন) 

 
Displacement of a simple harmonic oscillatoris expressed by the following equation. 
Y = 10-2sin (314t + π/4) 

Where all the quantities art taken is SI units. Find the following characteristics of its 
oscillations. (i) Amplitude, (ii) Frequency, (iii) Initial Phase, (iv) Amplitude of 
velocity. (See Lesson -13) 

 

2. িনɕিলিখত Ƽɳʦিল Łথেক Łয Łকােনা একǌ Ƽেɳর উȘর িদন 40-60 শেɍর মেধƦ: 2 

            Answer any one the following question in about 40-60 words.

a)  একǌ সরলেরখায় গিতশীল Łকান কণার অবʍান সময় Łলখিচƶǌ উপের Łদখােনা হল বˬকনা ǌর গড় ʽিত ও গড়    

Łবগ িনণűয় কˠন ।  

(পাঠ 2 Łদখুন) 

The position-time graph of a particle moving in a straight line is given in the figure 
shown alongside. Calculate the average speed and average velocity of the particle. 

(See Lesson -2) 
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b) বায়ু মাধƦেমর Łকান সমবƧতা সɘȼ উেভাȘল ŁলȾ ʿারা সৃɺ Ƽিতিবে˟র ̽রʹ তার িʿতীয় Łফাকাস িবȸু Łথেক 

x2=30 Łসিম Łযখােন বˬ Łথেক Ƽথম Ƽকাশ িবȸুর ̽রʹ x1= 10 Łসিম ŁলেȾর Łফাকাস ̽রʹ িনণűয় কˠন ।    

               (পাঠ 20 Łদখুন) 

The distance of the image formed by anequi-convex lens, in air, from its second 
focus, x2=30 cm, while the distance of the object from the first focus is, x1= 10 cm. 
calculate the focal length of the lens. (See Lesson -20) 

 

3. িনɕিলিখত Ƽɳʦিল Łথেক Łয Łকােনা একǌ Ƽেɳর উȘর িদন 40-60 শেɍর মেধƦ: 2 

            Answer any one the following question in about 40-60 words.  

a) একǌ অƦালুিমিনয়ােমর ল˟া চƦােনলেক ছিবেত Łযমন Łদখােনা হেয়েছ Łসই রকম ভােবই বাঁকােনা হেয়েছ ।  সবűিনɕ 
Łসই উǵতা িনণűয় কˠন Łযখান Łথেক একǌ কাঁেচর ʦিলেক চƦােনল ধের আবতű ন করেত িদেল Łসǌ চƦােনল পুেরা লুপ  

আবতű ন কের িʿতীয় িদক িদেয় Ƽʍান করেব ।                                                          (পাঠ 4 Łদখুন) 
 
 

A long aluminum channel is bent in the form shown in the figure. What is the minimum 
height from which a marble should be rolled down in the channel so that is may negotiate 
the full loop and come out from the other side.    (See Lesson -4) 
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b) একǌ নেভাবীǟণ যেȲর িববধűন ǟমতা 100, ʑɺ দশűেনর Łǟেƶ নেভাবীǟণ যেȲর অিভলǟƦ ও অিভেনƶ 

Łকেȷর মেধƦ ̽রʹ হেলা  8.08 িম.।  নেভাবীǟণ যেȲর অিভলǟƦ ও অিভেনƶর Łফাকাস ̽রেʹর মান িনণűয় 

কˠন ।                                 (পাঠ 23 Łদখুন) 
 

The magnifying power of an astronomical telescope is 100. In its normal adjustment 
the distance between the centres of the objective and eye piece of the telescope is 
8.08 m. calculate the values of focal lengths of the objective and eye piece of the 
telescope. (See Lesson -23) 
 

4. িনɕিলিখত Ƽɳʦিল Łথেক Łয Łকােনা একǌ Ƽেɳর উȘর দাও 100-150 শেɍর মেধƦ:     4  
 Answer any one of the following questions in about 100-150 words. 

  
 

a) পদাথűিবǾান বইেত আপিন হয়েতা লǟƦ কেরেছন পৃিথবীর ভর 5.97x1024 Łকিজ উেɯখ করা আেছ । আপিন একǌ 

পȤিত Ƽʌাব কˠন যার সাহােযƦ িবǾানীগণ পৃিথবীর ভর খঁুেজ Łপেয়িছেলন ।                                         (পাঠ 5 
Łদখুন) 

In Physics books you might have noticed the mass of earth to be 5.97x10 24 kg. 
Suggest a method by which the scientists find out the mass of earth. 

                          (See Lesson - 5) 

b) ফলƼসু Łবতার ̽রসȀােরর Łǟেƶ িসগনƦাল ʦিলেক মডুলন করেত হয় Łকন ? Łয Łকান িতনǌ কারণ উেɯখ কˠন ।  
মডুলন পȤিতেত আমােদর িক করেত হয় ? িনɕিলিখত যȲʦিলেত Łযাগােযােগর Łǟেƶ আমরা Łকান Łরিডও কɘাǭ 
বƦবহার কির ?  

 

(i) Łসানার  

(ii) রাডার 

(iii) এফ.এম.Łরিডও 

(iv) উপƪহ Łযাগােযাগ বƦবʍা 

(পাঠ 30 Łদখুন)
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Why do we have to modulate signals for effective wireless telecommunication? Give 
any three reasons. What do we do in the process of modulation? For Communication 
in the following devices which radio frequency bands do we use? 
(i) SONAR 
(ii) Radar 
(iii) F.M. Radio 
(iv) Satellite Communication (See Lesson -30) 

 
 
 

5. িনɕিলিখত Ƽɳʦিল Łথেক Łয Łকােনা একǌ Ƽেɳর উȘর দাও 100-150 শেɍর মেধƦ:     4  
 Answer any one of the following questions in about 100-150 words. 
 
a) আপনােক ̾ǌ অিবকল এক Łদখেত Łগালক A ও B Łদওয়া হল যােদর ভর ও বƦাসাধű সমান িক˔ ̾ǌ ̾রকম 

উপাদােনর ।  আসেল এর মেধƦ একǌ িনেরট Łগালক অনƦǌ Łগালাকার Łখালস ।  আপিন একǌ পরীǟা 

Ƽʌাব কˠন যার সাহােযƦ িনণűয় করা যােব Łকানǌ িনেরট Łকানǌ ফাঁপা । আপনার উȘেরর ˷পেǟ যুিǖ িদন ।  

       (পাঠ 12 Łদখুন) 

You are provided with two identical looking spheres A and B having equal masses and 
radii made of different materials. Actually one of them is a solid sphere and the other is a 
spherical shell. Suggest an experiment to find out which of the two is hallow from within. 
Give reason in support of your answer.    (See Lesson 12) 

 
b)      Łসৗরশিǖেক সǎকভােব অনুভূিত িদেয় বƦবহার করা িক আমােদর শিǖর সমসƦার সমাধান করেত পারেব ? সংখƦার 

গণনার ʿারা এই Ƽেɳর উȘর িদন । আপনার গণনায় িনɕিলিখত পিরসংখƦান ʦেলা বƦবহার করেত পােরন ।  
পৃিথবীর জনƦ Łসৗর ˀবক = 1.36x103  w m-2

 

পৃিথবীর বƦাসাধű = 6.4x10-8m 

Łʈফান ŁবালজমƦান ˀবক = 5.7x10-8  w m-1 k-4 

সূেযűর পৃেɼর তাপমাƶা  = 6000 k 

সূেযűর বƦাসাধű = 7x105 km 

পৃিথবীর কেǟর বƦাসাধű = 1.5 x102 km 

পৃিথবীর জনসংখƦা = 10 billion 

 

 

           (পাঠ 12 Łদখুন) 
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Can the affective utilization of solar energy solve our energy problem? Giving 
numerical calculations answer this question. In your calculations you can use the data 
given below: 
Solar constant for earth = 1.36x103 w m-2 
Radius of birth = 6.4x10-8m 
Stefan Boltzmann Constant = 5.7x10-8 w m-1 k-4 
Temperatures of the Surface of Sun = 6000 k 
Radius of sun = 7x105 km 
Radius of the orbit of earth = 1.5 x102 km 
Population of earth = 10 billion 

 
                               (See Lesson 12)

  
6.   িনেɕ ƼদȘ Łয Łকােনা একǌ Ƽকɫ łতরী কˠন :       6 

Prepare any one of the project as given below. 
 

a) একǌ রাবােরর িʇং Łনওয়া হল এর একǌ Ƽােȴ Łকান ̼ঢ় বˬেক আটেক Łদওয়া হেলা এবং িনেচর অংেশ একǌ হালকা 
অংশাǭন করা পƦান জুেড় Łদয়া হল Łপেনর ǎক ওপের একǌ সূচােƪা কাঁটা জুেড় Łদওয়া হল Łযǌ একǌ উল˟ Łʅেল 

মুǖভােব ঘুরেত পারেব । পƦান টােত পযűায়Ƨিমক ভােব  10 ƪাম কের ভার যুǖ করেত থাকেবন এবং তৎসহ সুচাƪ 

কাঁটার মান িনেত থাকেবন Łʅেলেত Ƽিত Łǟেƶ । 5-6 ǌ Łǟেƶ মাপ Łনেবন ।  এবং এবার ভার মুǖ করেত থাকেবন 
পরজায়Ƨিমকভােব পƦান Łথেক এবং এবােরও Ƽিতেǟেƶ কাঁটার মাপ Łনেবন । এই তথƦǌেক িবিধবȤ ভােব উপʍাপন  
করেবন ভার যুǖ অবʍায় ও ভারমুǖ অবʍায় একই Łলখিচƶেত একই পরীǟা কˠন বদেল িʏং এর বƦবহার কের ̾ǌ 

পৃথক Łǟেƶর Łয Łলখিচƶ Łপেলন তা িনেয় তুলনা কˠন ।      
                                                                                                                         (পাঠ 2  Łদখুন) 

 
Take a rubber string fix its one end to a rigid support and attach a light scale pan on its 
lower end. Attach a pointer just above the pan which may move freely against a vertical 
scale. Add weight on the pan in steps of 10g and note the position of the pointers in each 
case. Take 5-6 readings .Note the position of the pointers again while removing weights 
from the pan. Tabulate the data and draw case of load increasing as well as load decreasing 
on the same graph. Repeat the experiment using a spring in place of rubber string. Compare 
the graph obtained in the two cases.              (See Lesson 2) 

b) গƦােসর গিততȗ Łথেক আমরা সমীকরণǌ পাই এই সমীকরণ বƦবহার কের িনɕিলিখত সূƶ ʦিল গঠন কˠন ।  
1. বেয়েলর সূƶ 
2. চালűেসর সূƶ 
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3. Łগ-লুসােকর সূƶ 
4. অƦােভাগােƳার সূƶ 
5.  ডালটেনর আংিশক চােপর সূƶ
6. ƪাহােমর বƦাপনসূƶ 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
(পা
ঠ 
10 
Łদ
খুন
) 

 

Kinetic Theory of gases provides us the equation p=1/3 m nc2 using this equation 
derives the following laws: 
1. Boyle’s Law 
2. Chari’s Law 
3. Gay-Lussac’s Law 
4. Avogadro’s Law 
5. Daltons Law of partial pressures 
6. Graham’s Law of diffusion 

 
(See Lesson-10) 
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রসায়ন (৩১৩)  

CHEMISTRY (313) 

িশǟক িচিʗত মূলƦায়ন পƶ 
TUTOR MARKED ASSIGNMENT 

পূণűমান: 20 

Max. Marks: 20 

িব: ƹ:   (i)   সমʌ Ƽেɳর উȘর Łদওয়া বাধƦতামূলক । সমʌ Ƽেɳর জনƦ ধাযű  ন˟র Ƽেɳর পােশ Łদওয়া রেয়েছ । 
Note: All questions are compulsory. The Marks allotted for each question are given beside the 

questions. 

(ii)  উȘর পেƶর Ƽথম পৃɼায় আপনার নাম, এনেরালেমȬ ন˟র, ʈািড ŁসȬার এবং িবষেয়র নাম উেɯখ  কˠন । 

Write your name, enrolment numbers, AI name, and subject on the first page of the 

answer sheet. 

1.  িনɕিলিখত Ƽɳʦিল Łথেক Łয Łকােনা একǌ Ƽেɳর উȘর িদন 40-60 শেɍর মেধƦ: 2 
    Answer any one of the following questions in about 40-60 words. 

 
(a) 119 পরমাণু সংখƦা িবিশɺ Łমৗেলর ŁǄণী ও ŁযাজƦতা িনেদű শ কˠন। এছাড়া ইহার বাইেরর কেǟর ইেলকƱন িবনƦাস 

িলখুন এবং ইহার অǠাইড এর সংেকত িলখুন ।      (পাঠ 3  Łদখুন) 

Identify the group and valency of the element having atomic number 119. Also, predict 

the outermost electronic configuration and write the general formula of its oxide. 

(See Lesson-3) 

(b)      কারণ সহ বƦাখƦা কˠন - Łǚািরেনর ইেলকƱন আসিǖর মান Łবিশ ঋণাȜক ŁɊািরেনর Łথেক ।   
            (পাঠ 3 Łদখুন) 

Electron gain enthalpy of chlorine has more negative value as compared to that of 
fluorine (F), explain the reason. (See Lesson-3) 

 

2. িনɕিলিখত Ƽɳʦিল Łথেক Łয Łকােনা একǌ Ƽেɳর উȘর িদন 40-60 শেɍর মেধƦ: 2 
    Answer any one of the following questions in about 40-60 words. 
 

(a) তিড়ৎ পিরবািহতার সপেǟ ধাতব ও আয়নীয় পদােথűর িকভােব পাথűকƦ করেবন ?  
                                                                                                                                 (পাঠ 3  Łদখুন) 

How do metallic and ionic substances differ in conducting electricity?  

(See Lesson-3) 
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(b)     একক Łকাশ িক ? পৃɼেকিȷক একক Łকােশ কতʦিল পরমাণু বতű মান ?      (পাঠ 6 Łদখুন)

What is a unit cell? How many atoms are there in a FCC unit cell? (See Lesson-6) 

 
3. িনɕিলিখত Ƽɳʦিল Łথেক Łয Łকােনা একǌ Ƽেɳর উȘর িদন 40-60 শেɍর মেধƦ: 2 
    Answer any one of the following questions in about 40-60 words. 

 (a) 373 K তাপমাƶায় তরল জল Łথেক িʈেম পিরণত হেত এȵƦািɫ পিরবতű ন 40.8 িকেলাজুল/Łমেল এই পȤিতেত 

এনƱিপর পিরবতű ন কত িনণűয় কˠন ।                                                                     (পাঠ 10  Łদখুন) 

The enthalpy change for the transition of liquid water to steam at temperature 373K is 

40.8 UJ mol-1. Calculate the entropy change for the process. (See Lesson-10) 

(b) ˷তঃʓূতű  িবিƧয়া Łক Ƽভািবত কের এমন ̾ǌ িবষেয়র নাম িলখুন ।    (পাঠ 10  Łদখুন) 

Name two factors which favor a spontaneous reaction. (See Lesson-10) 
 
4.  িনɕিলিখত Ƽɳʦিল Łথেক Łয Łকােনা একǌ Ƽেɳর উȘর িদন 100-150 শেɍর মেধƦ:     4  
 Answer any one of the following questions in about 100-150 words. 

(a) জল ̽ষেনর সংǾা িদন । জল ̽ষেণর িতনǌ নৃতািȗক উৎেসর নাম িলখুন ।             (পাঠ 32 Łদখুন)                
Define water pollution; list any three anthropogenic sources of water/pollution 

(See Lesson-32) 

(b) িনিদű ɺ তাপমাƶায় একǌ বȤ পােƶ একǌ তরল তার বােɿর সােথ সামƦবʍায় আেছ। হঠাৎ পােƶর আয়তন বৃিȤ 

করা হল ।  
(i) বাɿচাপ পিরবতű েনর Ƽাথিমক Ƽভাব িক হেব?  

(ii) Ƽথেম বাɿীভবন ও ঘনীভবন এর পিরবতű েনর হার Łকমন হেব ?                      (পাঠ 11  Łদখুন) 

A liquid is in equilibrium with its vapour in a sealed container at a fixed temperature. 
The volume of the container is suddenly increased. 
(i) What is the initial effect of the change on vapour pressure? 
(ii) How do rates of evaporation and condensation change initially? (See Lesson-11) 

 
5. িনɕিলিখত Ƽɳʦিল Łথেক Łয Łকােনা একǌ Ƽেɳর উȘর িদন 100-150 শেɍর মেধƦ:     4  
 Answer any one of the following questions in about 100-150 words. 

 (a)  একǌ ধাতুর নাম িলখুন যােক পাতন পȤিতেত পিরেশাধন করা যায় ।  
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(পাঠ 16  Łদখুন) 

Write the name of any one metal which can be refined by distillation method. 
(See Lesson-16) 

(b) তিড়ৎ িবেɵষণ িবেশাধন পȤিতেত কপার ধাতু পিরেশাধেনর িচিʗত িচƶসহ বƦাখƦা কˠন ।   

  অƦােনাড কাদা ˡেপ জমা হয় এˡপ একǌ ধাতুর নাম িলখুন।                                      (পাঠ 10  Łদখুন) 

Describe the electrolytic refining method with labeled diagram of copper metal. Write 
the name of metal which is settled as anode mud. (See Lesson-16) 

 
OR 

 

 Łকন কাবűন-এর পিরবেতű  ŁƧািময়াম অǠাইড(Cr
2
O
3
)  ও মƦাǰািনজ অǠাইড (Mn

3
O
4
) -Łক অƦালুিমিনয়াম ʿারা 

িবজারণ করা হয় ?  এই পȤিতǌর নাম িলখুন এবং উপেবর ধাতব অǠাইড ʦিলর িবজারেনর রাসায়িনক সমীকরণ 
িদন।                                                                                                             (পাঠ 16  Łদখুন) 

Why are chromium oxide (Cr
2
O

3
) and manganese oxide (Mn

3
O

4
) reduced by aluminium metal 

power instead of carbon? Write the name of that process and chemical equations related to 
reduction of above metal oxides. (See Lesson-16) 

 

6. িনেɕ ƼদȘ Łয Łকােনা একǌ Ƽকɫ łতরী কˠন 500 শেɍর মেধƦ :     6 

Prepare any one of the project out of two given below in about 500 words. 

(a) আপনার শহেরর একǌ হাসপাতােল পিরদশűেন আপিন িগেয়েছন ।  আপিন লǟƦ করেলন িকছু বƦিǖ Łবিশ ও িকছু 

বƦিǖ কম অসুʍতায় ভুগেছন ।  আপিন উǵ অɞʹ ও ঠাȯার Łরাগী ।  ডাǖারবাবু সমʌ Łরাগীর জনƦ িভȼ িভȼ 
ওষুধ িদেলন  

 (i)     একǌ অƦািȬপাইরাইǌক ওষুেধর নাম িক িলখুন ।   

(ii) একǌ অƦািȬেসপǌক ওষুেধর নাম িলখুন ।  

(iii)   ̾ǌ অƦাȬািসড ওষুেধর নাম িলখুন ।  

(iv)   একǌ অƦািȬ িহʈািমন ওষুেধর নাম িলখুন ।  
(v) Łকান ধরেনর ʱেরর Łǟেƶ ʢইিনন সাধারণ ওষুধ ˡেপ বƦব˹ত হয়  ? 

(vi)   1 % গাড়েʹƦর   Łবিশ Łফনলেক বƦবহার করেল িক ধরেনর শারীিরক ǟিত হেব ?  

 You  have  visited  a  hospital  of  you  town.  You  have  found  that  some  people  
were suffering from higher, and some have minor injuries, while you are also patient of 
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hyper acidity and cold. Doctors prescribed different medicines to all the patients. 
(i) What are the names of antipyretic drugs? (One drug) 
(ii) Write the name of an antiseptic medicine. 
(iii) Names of two antacids? 

(iv) Write the name of one antihistamine. 
(v) Quinine is the very common medicine of which type of fever? 
(vi) What type of damage to body is possible if you are using phenol more than 1% 

concentrate? 

(b)   কাছাকািছ Ƽযুিǖগত উপােয় ̽ষণ িনয়Ȳণ Łকেȷ িগেয় িনিদű ɺ Ǿান ও তথƦ সংƪহ কˠন -  

(i) কয়ǌ ধােপ ̽িষত জলেক িনয়Ȳণ করা হয়? 

(ii) তȀন িক ? 

(iii)  িবেয়াজক পদাথű িক ?  

(iv)  খরতা ̽রীকরণ িক ?  

(v)  বƦাকেটিরয়া মারার জনƦ িডসাইন ফƦাǒ িহেসেব িক বƦবহার করা হয় ? 

(vi) িকভােব Łǚািরন িবষাǖ কƦাȾােরর জনƦ সিƧয় ?  

Visit the nearby treatment process of Sewage and collect the following knowledge/ 
information. 
(i) How many stages are there of treatment of waste water? 
(ii) What is coagulation? 
(iii) What is substance? 
(iv) What is softening? 
(v) Which is used as disinfectant to kill bacteria? 
(vi) How chlorine produces toxic and potentially active carcinogens? 
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জীবন িবǾান  

Biology (314) 
িশǟককৃত মূলƦায়ন পƶ 

Tutor Marked Assignment 
পূণűমান: 20 

Max. Marks: 20 

িবঃ ƹঃ  i) সমʌ Ƽেɳর উȘর Łদওয়া বাধƦতামূলক । সমʌ Ƽেɳর জনƦ ধাযű  ন˟র Ƽেɳর পােশ Łদওয়া রেয়েছ ।   

Note:         All questions are compulsory. The marks allotted for each question are 
indicated     against each question. 

 

 (ii)  উȘর পেƶর Ƽথম পৃɼায় আপনার নাম, এনেরালেমȬ ন˟র, ʈািড ŁসȬার এবং িবষেয়র নাম 
উেɯখ  কˠন ।  

 Write your name enrolment number, AI name, and subject on the top 
of the first page of the answer sheet. 

 

1. িনɕিলিখত Ƽɳʦিল Łথেক Łয Łকােনা একǌ Ƽেɳর উȘর িদন 40-60 শেɍর মেধƦ: 2 

       Answer any one the following question in about 40-60 words. 

 
a)  উিȧেদর Łকন মানুেষর মেতা অিǠেজন বাহেকর Ƽেয়াজন হয় না , Łযখােন মানুেষর Łদেহ অিǠেজন 

িহেমােǧািবেনর মাধƦেম পিরবািহত হয় ?  (পাঠ 12 Łদখুন) 

Why do plants not need an Oxygen carrier like the humans in whom Oxygen 
is carried by Haemoglobin?           (See lesson-12) 

 
b)  ƪীʂকােল Ƽচȯ গরেম আপিন Ƽচুর পিরমােণ জল ও ঠাȯা পানীয় পান করার পেরও আপনার অিধক 

Ƽǆাব হয় না Łকন ?  (পাঠ 14 Łদখুন) 

Why does it happen that during hot summer months although you drink lot of water 
or cold drinks, you do not urinate much? Explain. (See lesson-14) 
 

 

2. িনɕিলিখত Ƽɳʦিল Łথেক Łয Łকােনা একǌ Ƽেɳর উȘর িদন 40-60 শেɍর মেধƦ: 2 

       Answer any one the following question in about 40-60 words. 

a)  জল সংরǟণ ও বƦবʍাপনা এই ̾ই Łǟেƶ সমাধােনর জনƦ মানবজািতেক ʽত পদেǟপ িনেত হেব  । 
এেǟেƶ চারǌ পȤিত িলখুন যার মাধƦেম জল সংরǟণ করা Łযেত পাের ।             (পাঠ 26 Łদখুন) 

Conservation and Management of water has become an urgent step to be taken 
up by mankind. Write any four methods of such conservation steps.  

 (See lesson-26) 
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b)     িনɕিলিখত Ƽাণী ʦিলর মেধƦ Łকান Ƽাণীর জীবাɴ Łক সরীসৃপ ও পǟীর মেধƦ সংেযাগকারী Ƽাণী িহেসেব 

ধরা হয়  ?  সংেǟেপ কারণ বƦাখƦা কˠন –  

 i) ইওিহɅাস  

ii) অরিকওপেটিরǠ                 (পাঠ 01 Łদখুন) 

 

Which of the following fossils is a connecting link between reptiles and 
Birds? Briefly explain.         
                  (See Lesson-01) 

i) Eohippus, 
ii) Archeopteryx 

 
 

3. িনɕিলিখত Ƽɳʦিল Łথেক Łয Łকােনা একǌ Ƽেɳর উȘর িদন 40-60 শেɍর মেধƦ: 2 

       Answer any one the following question in about 40-60 words. 
 

a) িনɕিলিখত অǰাণুʦিলর মেধƦ Łকানǌ ˤধুমাƶ উিȧদেকােশ পাওয়া যায় ? মাইেটাকনিƳয়া, এেȮাɇািʔক 

Łরǌʢলাম, ŁকাশƼাচীর এবং রাইেবােজাম ।  (পাঠ 04 Łদখুন) 

Which of the following is found in plant cells only? Mitochondria, 
Endoplasmic Reticulum, Cell wall and Ribosome (See Lesson-04) 

 
 
b) মানব বৃেǐর একǌ িচƶ অǭন কˠন এবং রেǖর পরাপিরǆাবণ ƼিƧয়াǌ বৃেǐর Łকান অংেশ হয় সংেǟেপ 

বলুন এবং পরাপিরǆাবন ƼিƧয়া Łথেক Łকান Łকান আয়েনর পুনঃেশাষণ হয় ?  

Outline the diagram of the kidney and briefly describe where ultra 
filtration occurs in the kidney and which molecules pass during ultra 
filtration.  

 

4. িনɕিলিখত Ƽɳʦিল Łথেক Łয Łকােনা একǌ Ƽেɳর উȘর দাও 100-150 শেɍর মেধƦ:     4  
 Answer any one of the following questions in about 100-150 words. 
 

a)  িশিǟকা বলেলন বƦাঙ হল শীতল রǖ িবিশɺ বা এেǒাথারিমক  Ƽাণী -  িতিন িক Łবাঝােত চাইেলন ?   

বƦাঙ িকভােব অতƦািধক ঠাȯা আবহাওয়ায় জীিবত থােক ?  (পাঠ 18 Łদখুন) 

The teacher said frog is an ectotherm what did she mean? How does frog then 
survive in the extremely cold seasons?    (See lesson-18) 

b)  এক বƦিǖর িপওনালীর অবেরােধর কারেণ ǟুƹাȴ পযűাɃ মাƶায় পাচক রস পােǸ না ।  ওই বƦিǖর 
ডাǖার তােক Łমদযুǖ খাবার Łখেত বারণ কেরন ।  এই পাচকরেসর নাম বলুন এবং ওই পাচকরস  
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িক Ƽকার পাচন ƼিƧয়ােক সাহাযƦ কের তা িবশেদ িলখুন।         (পাঠ 13 Łদখুন) 

Because of a blockage in the bile duct of a person, his small intestine was not 
getting a digestive juice in sufficient amount. His doctor advised him to 
avoid fatty food. Name the digestive juice in question and state how the juice 
helps in the digestive process. 

(See lesson-13) 

5. িনɕিলিখত Ƽɳʦিল Łথেক Łয Łকােনা একǌ Ƽেɳর উȘর দাও 100-150 শেɍর মেধƦ:     4  
 Answer any one of the following questions in about 100-150 words. 

a)   এক বƦিǖর রেǖ ˷াভািবেকর তুলনায় সামানƦ Łবিশ পিরমাণ শকű রা আেছ তার শরীর Łথেক Łবিশ মাƶায় 
শকű রাযুǖ মুƶ Łরিচত হেলা এǌর কারণ িক বƦাখƦা কˠন ।              (পাঠ 14 Łদখুন)                                 
A person has more than normal sugar in blood. He/She excretes a large amount of 
urine loaded with sugar. What is this due to? Explain?                    (See lesson-14) 

 
b)  আপনার রাȼার জনƦ উৎপািদত সবিজ বাগােন িকছু গােছর বৃিȤ কম হেǸ এবং Łসই গােছর পাতা হলুদ হেয় 

যােǸ িকছু আবশƦক Łমৗেলর অভােবর জনƦ ।   Łসই সব Łমৗেলর নাম িলখুন যার অভােব এই সমসƦাǌ 
ঘটেছ ।  পাতাʦিল হলুদ হেয় যাওয়ার কারণ বƦাখƦা কˠন গাছʦিল িকভােব পুনরায় খিনজ Łমৗেলর Łশাষণ 
করেত পাের তা উেɯখ কˠন ।                             (পাঠ 9 Łদখুন) 

Some plants in one corner of your kitchen garden are showing poor growth and 
their leaves are becoming yellow. This could be due to the deficiency of some 
essential element. Name the essential element whose deficiency is causing this 
problem and mention why the leaves are turning yellow. Also discuss how are 
the minerals absorbed by the plants? 

(See Lesson-9) 
 

6. িনেɕ ƼদȘ Łয Łকােনা একǌ Ƽকɫ łতরী কˠন :      6 
     Prepare any one of the project out of two given below in about 500 words. 

 

a)   িচিড়য়াখানা পিরদশűন / অভয়ারণƦ / বােয়ািʓয়ার িরজাভű  / অƦােকায়ািরয়াম / পǟী অভয়ারণƦ / জীব 
łবিচƶƦ পাকű  

আপনার বȻুেদর একিƶত কের একǌ দল łতির কˠন এবং উপের Łয জায়গা ʦিলর কথা বলা হেয়েছ 
তার মেধƦ Łযেকােনা একǌ জায়গায় ƿমেণর পিরকɫনা কˠন ।  ছিব Łতালার জনƦ Łমাবাইল Łফান বা 
কƦােমরা সােথ রাখেবন ।   মানুেষর জনƦ জীব łবিচƶ কত জˠির এটা আমরা আেগ Łথেকই জািন একবার 
যিদ আপিন এেদর সােথ পিরিচত হেয় যান তাহেল এেদর আচরণ, অিভেযাজন ও জীবন চƧ সɘেকű  
Łবিশ জানার ইǸা জাগেব ।   

একটা Łনাট বই Łনেবন এবং আপনার Łদখা Ƽাণীেদর নাম িলিপবȤ কˠন এই সমʌ Ƽাণী Łদর 
িবǾানসɝত নাম জানার জনƦ ইȬারেনেটর সাহাযƦ িনন এবং ওই Ƽাণীেদর একটা ছিবর অƦালবাম łতির 
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কˠন, যােদর সােথ আপিন ওখােন িগেয় পিরিচত হেবন । Ƽাণীেদর আচরণ পযűেবǟণ কˠন এবং 
িনɕিলিখত িবষয়ʦিলর উপর Ƽকɫ Ƽˬত কˠন -  

1. একǌ পাওয়ার পেয়Ȭ উপʍাপন  

2. তােদর আচরণ এর উপর িভিȘ কের একǌ গেɫর বই বানান 

3. ফেটাƪািফক অƦালবাম   

4. ʃƦাপবুক অথবা  

5. ƿমণǌর িববরণ  
 
 

Visit to the zoo / sanctuary / biosphere reserve / aquarium / bird sanctuary / 
Biodiversity Park 

Collect your friends make a group and organize a trip to one of the above 
mentioned places. Carry a camera or mobile to take photographs. You have 
already learnt how important ‘biodiversity’ is for humans. Our plants and 
animals are also the country’s heritage. Once you get familiar, you shall enjoy 
knowing more about their behaviour, adaptations and life cycles. 

Take a notebook and note down names of the animals you have seen. Use the 
internet to know their scientific names and make an album of the pictures of 
animals you have become familiar with. Observe their behaviour and you may 
now prepare 

1. A power point presentation 
2. Story book describing their behavior 
3. Photographic album 
4. Scrapbook or 
5. A report on the trip 

c) বিজű ত উপাদান িদেয় ƪীনহাউস িনমűাণ –  

ƪীন হাউেসর Ƽভাব ও Łǧাবাল ওয়ািমűং এর বƦাপাের আপিন অেনক পেড়েছন ।   আপিন িনেজ Łদেখেছন 
Łকমন কের সূযű রিɴ িƪনহাউস Łক উȘɃ কের এবং গরম রােখ ।  এর জনƦ আপনার কােচর কেয়কটা 
খেȯর Ƽেয়াজন, ˷Ǹ ɇািʈেকর িসট বানােনার জনƦ, Łসলেটপ, কাডű েবাডű , ɇািʈেকর পাইপ Łচ˟ার এর 
জল Ƽেবেশর জনƦ রাখার জনƦ, Łখলনা পাখা Łভতেরর Łচ˟ার Łক ঠাȐা রাখার জনƦ ।    

সমƪ িজিনস Łক একিƶত কের ƪীনহাউস বানান ।  এটােক িবিভȼ িদেন সূেযűর আেলার উপিʍিতেত রাখুন ।   
বায়ুমȐলীয় তাপমাƶা সংবাদপƶ Łথেক িলিপবȤ কˠন এবং আপনার łতির করা ƪীন হাউেসর Łভতেরর 
তাপমাƶা মাপার জনƦ একǌ থােমűািমটার বƦবহার কˠন ।   

 িবিভȼ সমেয় এবং মােছর িবিভȼ িদেনর তাপমাƶা মাপ এবং আপনার Łদখার িভিȘেত তাপমাƶা পিরবতű েনর 
একǌ তুলনামূলক িববরণ Ƽˬত কˠন ।  
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Constructing a greenhouse from scrap material 

You are learning a lot about the ‘greenhouse effect’ and global warming. Why 
not see for yourself how sun rays heat the greenhouse and keep it warm enough 
for plants to survive in it. You shall need some pieces of glass for transparent 
plastic sheets, Brown sellotape, cardboard, plastic pipes to circulate water inside 
the chamber, toy fan to cool the inside. 

Assemble all the parts and build the green house. Keep it in the Sun on 
different days. Note atmospheric temperature from the newspaper and use a 
thermometer to check the temperature inside the greenhouse that you have 
created. 

Check the temperature from time to time and on different days of the month and 
prepare a comparative statement of the changes in temperature that you 
observed. 
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ইিতহাস (৩১৫)  

History (315) 

িশǟককৃত মুলƦায়ন পƶ  

Tutor Marked Assignment 
 

পূণűমান - 20 
Max Marks: 20 

 

িবঃ ƹঃ  i)   সমʌ Ƽেɳর উȘর Łদওয়া বাধƦতামূলক । সমʌ Ƽেɳর জনƦ ধাযű  ন˟র Ƽেɳর পােশ Łদওয়া রেয়েছ ।  

Note:           All questions are compulsory. The marks allotted for each question are indicated     
against each question. 

 

 (ii)  উȘর পেƶর Ƽথম পৃɼায় আপনার নাম, এনেরালেমȬ ন˟র, ʈািড ŁসȬার এবং িবষেয়র নাম উেɯখ  কˠন ।  
Write your name enrolment number, AI name, and subject on the top of the first page of 
the answer sheet. 

1. িনɕিলিখত Ƽɳʦিল Łথেক Łয Łকােনা একǌ Ƽেɳর উȘর িদন 40-60 শেɍর মেধƦ: 2 

Answer any one the following question in about 40-60 words. 
 

a) ইিতহাস রচণার উপাদান িহসােব িলিপর (িশলািলিপ) সীমাবȤতা উেɯখ কˠন ।     (পাঠ 1 Łদখুন) 

Mention the limitations of Inscriptions as an evidence for constructing History. 
(See Lesson – 1) 

  
b) ‘মুƹা অথűৈনিতক ইিতহাস সɘিকű ত দরকাির তথƦ Ƽদান কের’ িবেɵষণ কˠন ।    (পাঠ 2 Łদখুন) 

 

“Coins provides useful information regarding economic history”. Analyze the statement. 
(See Lesson – 2) 

2. িনɕিলিখত Ƽɳʦিল Łথেক Łয Łকােনা একǌ Ƽেɳর উȘর িদন 40-60 শেɍর মেধƦ: 2 

Answer any one the following question in about 40-60 words.

a)         ‘অেশাক এক সবűজনীন ধেমűর Ƽবতű ক িছেলন’ – িববৃিত ǌ বƦাখƦা কˠন ।  (পাঠ 5 Łদখুন) 
“Ashoka advocated a universal religion”. Examine the statement. (See Lesson – 5) 

 

b) তৃতীয় িবে˥ হাজােরা কৃষেকর আȜহতƦার কারন উেɯখ কˠন ।    (পাঠ 27 Łদখুন) 

Highlight the reasons for thousands of farmers committing suicide in the third world. 
(See lesson-27) 
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3. িনɕিলিখত Ƽɳʦিল Łথেক Łয Łকােনা একǌ Ƽেɳর উȘর িদন 40-60 শেɍর মেধƦ: 2 

Answer any one the following question in about 40-60 words. 
 

a) কািɴেরর রাজা জাইনুল আেবিদেনর নীিতʦিল মূলƦায়ন কˠন ।   (পাঠ 11 Łদখুন) 
Assess the policies of sultan Zianul Abidin in Kashmir. (See Lesson – 11) 

 

b) মহলওয়াির ও রায়তয়াির বƦাবʍার পাথűকƦ িনণűয় কˠন ।   (পাঠ 17 Łদখুন) 
Differentiate between Mahalwari and Ryotwari System. (See Lesson – 17) 

 
 
4. িনɕিলিখত Ƽɳʦিল Łথেক Łয Łকােনা একǌ Ƽেɳর উȘর িদন 100-150 শেɍর মেধƦ: 4 

Answer any one the following question in about 100-150 words. 

 

a) মধƦযুগীয় সমেয় রাজ˷ সংƪেহর Łǟেƶ মধƦʍতাকারী জিমদারেদর ভূিমকা আেলাচনা কˠন । (পাঠ 13 Łদখুন) 
Examine the role of landed intermediaries in revenue collection during the Medieval Period. 

 
(See Lesson – 13) 

 
 
b) এখন িক ধনী দিরেƹর বƦাবধান বাড়েছ/কমেছ ? িনেজর পিরবার এবং বȻুেদর সেǰ আেলাচনা কˠন এবং  একǌ 

িববৃিত িলখুন ।   (পাঠ 26 Łদখুন)  

Is the gap between the rich and the poor increasing/decreasing today? Discuss it with your family and 
friends and write a note on it. (See Lesson –26) 

 
 
5. িনɕিলিখত Ƽɳʦিল Łথেক Łয Łকােনা একǌ Ƽেɳর উȘর িদন 100-150 শেɍর মেধƦ: 4 

 Answer any one the following question in about 100-150 words. 
 

a) িবংশ শতািɍর িবে˥ ঔপিনেবিশকতা িকভােব অথűৈনিতক ˡপ ও অনƦানƦ সামািজক সɘকű  Łক Ƽভািবত কেরিছল তা 

িবশেদ বƦাখƦা কˠন ।         (পাঠ 22 Łদখুন) 

 

How did colonialism influence the economic patterns and alter social relations in the 20th-century 
world? Elaborate in detail. (See Lesson – 22) 

 

b) মুঘল সাǁােজƦর পতেনর কারন বƦাখƦা কˠন ।   (পাঠ 9 Łদখুন) 
Analyse the causes of the fall of the Mughal Empire (See Lesson – 9) 

6. িনেɕ উিɯিখত Łয Łকান একǌ Ƽকɫ Ƽˬত কˠন ।  6 

Prepare any one project out of the given below: 
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(a) ʦɃ সাǁােজƦর পতেনর পর ৭৫০-১২০০ িƩʈােɍর মেধƦ ভারতবষű অেনক রােজƦর আিধপতƦ Ƽিতɼার 

সংƪােমর সাǟী ।  এখনও Łসই সময়কাল সংʅৃিতর িবʌাের ʦˠʹপূণű অবদান Łরেখিছল  ।  িনɕিলিখত 

িবষয়ʦিল মাথায় Łরেখ অবদানʦিলর একǌ তািলকা łতির কˠন ।  

(পাঠ 8 Łদখুন) 

India witnessed many battles for supremacy among the many states that came up after the 
decline of the Guptas between 750 A.D. and 1200 A.D. Still that period contributed 

immensely in promoting culture. Make a list of the contributions keeping the following 
points in mind. (See Lesson – 8) 

 
 

Sr. Name of the king/ruler Dynasty Contribution in Name of that temple/art 
No.  

Ƨিমক 
সংখƦা  

রাজা/শাসেকর নাম  রাজবংশ  which field 
Łকান Łǟেƶ 
অবদান  

piece/literature etc. 

মিȸর/িশɫ/সািহেতƦর নাম  

     

     

     

     

     

(b) ইিতহাসেক সǎকভােব জানার জনƦ তেথƦর উৎসʦিল জানা অতƦȴ ʦˠʹপূণű ।  িনɕিলিখত িনেদű িশকা 

Łমেন এই Ƽকɫǌ Ƽˬত কˠন ।       (পাঠ 29A Łদখুন) 

 (i)  আপনার িƼয় শাসেকর কমপেǟ িতনǌ তেথƦর উৎেসর উেɯখ কের তািলকা Ƽˬত কˠন  
 (ii)  আপনার ˷িশǟা সামƪীর মেধƦ পূেবűই রেয়েছ এরকম তথƦ যুǖ কˠন  

 (iii)  এই Ƽকɫǌ ঐ শাসক সɘেকű  আরও জানার আƪহ আপনার মেধƦ łতির কেরেছ তার উেɯখ কˠন ।  
অনƦ শাসক সɘেকű ও িক আপিন একই ধরেনর জানেত চান ?  

 (iv) Łকন আপিন ঐ িনিদű ɺ Łনতা বা শাস̐ Łক পছȸ কেরেছন Łস িবষেয় ̾ লাইন িলখুন ।  

To understand history as it was, it is important to study the sources of information. Do 
this project with the following guidelines. (See Lesson-29A) 
(i) List at least three sources of information on your favorite ruler. 
(ii) Add this information to the one which you already have in your Self Learning 

Material. 
(iii) Also note down that this work done by you has added interest in reading more 

about this ruler. Would you like to do a similar study on another ruler? 
(iv) Write two lines on why you chose this particular leader/ruler 
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ভূেগাল   
Geography  

(316) িশǟক িচিʗত মূ̉ায়ন পƶ 
Tutor Marked Assignment 

          পূণűমান: 20 
                                                     Max. Marks: 20 

িব: ƹ:   (i) সমʌ Ƽেɳর উȘর Łদওয়া বা̂তামূলক । সমʌ Ƽেɳর জ̃ ধাযű  ন˟র Ƽেɳর পােশ Łদওয়া রেয়েছ । 
Note:    All questions are compulsory. The marks allotted for each question are given 

beside the questions. 
 (ii)  উȘর পেƶর Ƽথম পৃɼায় আপনার নাম, এনেরালেমȬ ন˟র, ʈািড ŁসȬার এবং িবষেয়র নাম উেɯখ 

কˠন। 
  Write your name, enrollment numbers, AI name, and subject on the first page of 

the answer sheet.  
1.  িনɕিলিখত Ƽɳʦিল Łথেক Łয Łকােনা একǌ Ƽেɳর উȘর িদন 40-60 শেɍর মে̂:                     2 

Answer any one of the following questions in about 40- 60 words.   
 
(a) ‘আবহিবকার ƼিƧয়ায় মানুেষর ʦˠʹপূণű ভূিমকা রেয়েছ’ - উিǖǌর ˷পেǟ ̾ǌ কারণ উেɯখ কˠন ।  

 (পাঠ-2 Łদখুন)   
‘Human plays significant role in weathering.’ Give any two reasons in support of 
your view.  (See Lesson-2) (b) আপনার এলাকায় Łদখা যায় এমন Łযেকােনা ̾ǌ ভূিমˡপ িচিʗত কর Ƽিতǌ ভূিমˡপ গেড় ওঠার Łǟেƶ Łয 
Łকান একǌ কের কারণ িলখুন ।  (পাঠ-7 Łদখুন) 

 Identify any two types of landforms found in your area. Write any one point for 
formation of each landform. (See Lesson-7) 

 
2. িনɕিলিখত Ƽɳʦিল Łথেক Łয Łকােনা একǌ Ƽেɳর উȘর িদন 40-60 শেɍর মে̂:                           2 
 Answer any one of the following questions in about 40- 60 words.   (a) বায়ুমȐেল জলীয়বােɿর অনুপিʍিতর ফেল পৃিথবীপৃেɼর উপর িক ধরেনর ঘটনা ঘটেত পাের ? এর Łয 

Łকান ̾ǌ িবষেয় আেলাকপাত কˠন ।    (পাঠ-9 Łদখুন) 
What will happen on the Earth’s surface in the absence of water wapour ?’ Give any 
two points.  (See Lesson-9) (b) আপনার এলাকায় বায়ুেƼস Łরখা ʦিল যিদ অতƦȴ ঘন সিȼিবɺ ভােব Łদখা যায়, তেব আপিন িক Ƽকােরর 
জলবায়ু অনুভব করেবন এবং Łকন করেবন ?  (পাঠ-11 Łদখুন)  
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 If Isobars are closely found in your area, then what kind of climatic conditions would 
you feel, and why?  (See Lesson-11) 

 
3.  িনɕিলিখত Ƽɳʦিল Łথেক Łয Łকােনা একǌ Ƽেɳর উȘর িদন 40-60 শেɍর মে̂:                               2 
 Answer any one of the following questions in about 40-60 words. (a) ‘বৃিɺপােতর আȀিলক বȬেন লǟƦ করেল Łদখা যায় Łয, িনরǟীয় অȀল Łথেক Łমˠ অȀেলর িদেক 

বৃিɺপাত Ƨমশ Ǉাস পায়’ উিǖǌর সপেǟ Łয Łকান ̾ǌ কারণ বণűনা কˠন ।  
   (পাঠ-12 Łদখুন)  

 ‘There is a general reducing pattern found in the regional distribution of precipitation 
from equator to pole.’ Justify the statement by giving any two points.  

  (See Lesson-12) 
(b) আপনার গৃেহ উপলɎ Ƽাণীেদর উপর িভিȘ কের একǌ খা́জাল Ƽˬত কˠন । আপিন িকভােব উǖ খা́ 

জেলর সােথ যুǖ ?     (পাঠ-14 Łদখুন) 
 Prepare a food web on the basis of the organism available in your house. How are 

you connected to this food web?   (See Lesson-14) 
 
4.  িনɕিলিখত Ƽɳʦিল Łথেক Łয Łকােনা একǌ Ƽেɳর উȘর িদন 100-150 শেɍর মে̂:        4 
 Answer any one of the following questions in about 100 -150 words.       (a) িবগত ̾ই বছের সংঘǌত Łযেকােনা ̾ǌ Ƽাকৃিতক িবপযűেয়র ঘটনা শনাǖ কˠন এবং ওই িবপযűয় সৃিɺর 

কারণ বণűনা কˠন । এই Ƽকােরর িবপযűয় Łমাকািবলা করার ̾ǌ উপায় িনেদű শ কˠন ।  
(পাঠ-18 Łদখুন) 

 Identify any two natural disasters occurred in India in last two years, and give the 
reasons of their occurrence. Suggest two measures to control these disasters.  

  (See Lesson18) (b) ‘কতকʦিল অনুʣল অবʍা ভারেতর মৎ̍ চােষর উȼিতর িবশাল সুিবধা সৃিɺ কেরেছ’ উিǖǌর সপেǟ চারǌ 
যুিǖ তুেল ধˠন ।      (পাঠ-19 Łদখুন)  

 ‘The favourable conditions for fisheries in India create a large scope of it’s 
development.’ Justify the statement by giving any four arguments.  (See Lesson-19) 

 
5.  িনɕিলিখত Ƽɳʦিল Łথেক Łয Łকােনা একǌ Ƽেɳর উȘর িদন 100-150 শেɍর মে̂:    4 
 Answer any one of the following questions in about 100 -150 words.       (a) আপনার এলাকায় বািড়র Łদওয়াল ও ছাদ িনমűােণর জ̃ িক ধরেনর িনমűাণ সামƪী ̅বহার করা হয় সনাǖ 

কˠন ।                                        (পাঠ-29 Łদখুন) 
 Identify that what kind of building materials are used for walls, and roofs in your 

area.         (See Lesson-29) (b) “ʍানীয় সɘেদর Ƽেয়াজন িভিȘক ̅বহার অথűৈনিতকভােব সুʍায়ী” -  উিǖর সপেǟ উপযুǖ উদাহরণ 
িদন ।          (পাঠ-30A Łদখুন)   
‘Need based utilisation of local resources is economically sustainable.’ Justify the 
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statement with suitable examples.     (See Lesson-30A) 
  
    

6.   িনȽিলিখত িবষয় ʦিলর মে̂ Łথেক Łয Łকােনা একǌ িবষেয়র উপর Ƽকɫ Ƽˬত কˠন :            6 
 Prepare any one project out of the given below: (a) আপনার এলাকায় উপলɎ পিরবহেনর মা̂ম সমূেহর উপর একǌ সমীǟা কেরা ও উপলɎ মা̂ম সমূেহর 

একǌ তািলকা Ƽˬত কˠন । এখন পিরবার ও Ƽিতেবশীেদর বয়ʅ সদ̍েদর সােথ আেলাচনা কˠন এবং 
Łজেন িনন অতীেত ওনারা Łকান Ƽকার পিরবহেনর ̅বহার করেতন । আপনার অনুসȻােনর উপর িভিȘ 
কের আপনার এলাকার পিরবহেনর সুেযাগ সুিবধা Łয পিরবতű ন হেয়েছ তার উপর একǌ সমীǟাপƶ Ƽˬত 
কˠন ।      (পাঠ-25 Łদখুন) 

 Conduct a survey on the modes of transportation available in your area and make a 
list of the available modes. Now, discuss with the elders of your family or 
neighbourhood, and find that what kind of transportation they were using earlier. On 
the basis of your findings, prepare a report on the changing pattern in transportation 
facilities of your area.           (See Lesson-25)  

 (b) ƼদȘ সারনীয অনুসাের আপনার এলাকার 10 ǌ পিরবােরর উপর একǌ সমীǟা কˠন এবং অনুসȻান কের 
Łজেন িনন উনারা Łযাগােযাগ ̅বʍার  Łকা̣ Łকা̣ মা̂ম ̅বহার করেছন ।  

 Conduct a survey of atleast 10 households in the given format to find out that what 
mode of communication they are using.  

 পিরবার 
Family  

Łযাগােযােগর মা̂ম Means of Communication 
Łপাʈ 
অিফস 
Post 
Office  

Łটিলেফান 
Telephone  

Łমাবাইল   
Mobile 

Łরিডও 
Radio  

ǌিভ 
TV   

িসেনমা  
Cinema  

সংবাদ পƶ   
Newspaper 

ইেম̫   
Email  

অ̃া̃ 
Others  

1           
2          
3          
 অনুসȻান কের জানেত Łচɺা কˠন Łয Łকা̣ সময় Łথেক পিরবার ʦিল Łযাগােযােগর এই সকল মা̂ম ̅বহার 
করেছন । আপনারা অনুসȻােনর ওপর িভিȘ কের আপনার এলাকার Łযাগােযাগ ̅বʍা Łয পিরবতű ন ঘেটেছ তার 
উপর একǌ সমীǟা পƶ Ƽˬত কˠন । 
    (পাঠ-25 Łদখুন)    
Try to find out that since then they have started using these modes of communications. 
On the basis of your finding prepare a report on the available modes of communication 
and its changing pattern.  (See Lesson-25)  



Session 2023-24(Political Science 317) Page 1 

 

রাɹিবǾান (৩১৭) 

Political Science ( 317) 

িশǟক িচিʗত মূলƦায়ন পƶ 
Tutor Marked Assignment 

পূণűমানঃ 20 

Max Marks: 20 

 
িব: ƹ:   (i)   সমʌ Ƽেɳর উȘর Łদওয়া বাধƦতামূলক । সমʌ Ƽেɳর জনƦ ধাযű  ন˟র Ƽেɳর পােশ Łদওয়া রেয়েছ ।  
Note: All questions are compulsory. The Marks allotted for each question are given beside the 

questions. 

(ii)  উȘর পেƶর Ƽথম পৃɼায় আপনার নাম, এনেরালেমȬ ন˟র, ʈািড ŁসȬার এবং িবষেয়র নাম উেɯখ  কˠন ।  

Write your name, enrolment numbers, AI name, and subject on the first page of the 

answer sheet. 

1.  িনɕিলিখত Ƽɳʦিল Łথেক Łয Łকােনা একǌ Ƽেɳর উȘর িদন 40-60 শেɍর মেধƦ: 2 
    Answer any one of the following questions in about 40-60 words. 

a) রাɹিবǾান ও রাজনীিতর ̾ǌ পাথűকƦ উেɯখ কˠন ।   (পাঠ 1 Łদখুন) 

Highlight any two differences between Politics and Political Science. (See Lesson-1) 

b) সিɝিলত জািতপুȂ Łকন রাɹ নয় বƦাখƦা কˠন ।   (পাঠ 2 Łদখুন) 

Why United Nations cannot be called at state? Explain. (See Lesson-2) 

2. িনɕিলিখত Ƽɳʦিল Łথেক Łয Łকােনা একǌ Ƽেɳর উȘর িদন 40-60 শেɍর মেধƦ: 2 

    Answer any one of the following questions in about 40-60 words 

 

a) ভারেতর সংিবধােন বিণűত Łযেকােনা চারǌ মানবািধকার উেɯখ কˠন ।  (পাঠ 25 Łদখুন) 

Identify any four human right included in the Constitution of Indian. (See Lesson-25) 

b) অǰরােজƦর রাজƦপােলর ʦˠʹ উেɯখ কˠন ।  (পাঠ 13 Łদখুন) 

Examine the importance of the Governor of a state. (See Lesson-13) 
3. িনɕিলিখত Ƽɳʦিল Łথেক Łয Łকােনা একǌ Ƽেɳর উȘর িদন 40-60 শেɍর মেধƦ: 2 

    Answer any one of the following questions in about 40-60 words. 
 

 a)  অǰরােজƦর িবধানসভার ̾ǌ িনবűাচন সংƧাȴ কাযűাবলী িচিʗত কˠন ।     (পাঠ 17 Łদখুন) 
Identify any two electoral functions of the ‘Vidhan Sabha’ of a state. (See Lesson-17) 
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b) Łজলার সকল অধীনʍ Łদওয়ানী আদালেতর নাম উেɯখ কˠন Łজলার সেবűাǵ Łদওয়ানী আদালেতর নাম উেɯখ 

কˠন ।           (পাঠ 15 Łদখুন) 

Name all the subordinate civil courts in a district. Which one is the highest civil court in 
district? (See Lesson-15) 

 

4. িনɕিলিখত Ƽɳʦিল Łথেক Łয Łকােনা একǌ Ƽেɳর উȘর িদন 100-150 শেɍর মেধƦ:     4  
Answer any one of the following questions in about 100-150 words.  
 

a) ভারেতর রাজনীিতেত জাতপাত এর ভূিমকা িবেɵষণ কˠন ।    (পাঠ 22 Łদখুন) 

Analyse the role of caste in Indian Politics. (See Lesson-22) 

b) িব˥ ˷াʍƦ সংʍার ̾েটা লǟƦ উেɯখ কˠন এবং এই সংƧাȴ ̾ǌ উেদƦাগ উেɯখ কˠন ।  (পাঠ 32 Łদখুন) 

Highlight any two aims of the World Health Organization and two steps taken by it. 
(See Lesson-32) 

 
5. িনɕিলিখত Ƽɳʦিল Łথেক Łয Łকােনা একǌ Ƽেɳর উȘর িদন 100-150 শেɍর মেধƦ:     4  

Answer any one of the following questions in about 100-150 words. 
 

a)   ভারত ও মািকű ন যুǖরােɹর সাɖিতক সɖীিত সɘেকű র মূলƦায়ন কˠন ।   (পাঠ 27 Łদখুন) 

Assess the contemporary relation of India and the United States of America.           (See Lesson-27) 
 

(b) িডিʇǒ কােলǒর এর Łয Łকান আটǌ কাযűাবলী উেɯখ কˠন ।  (পাঠ 34 Łদখুন) 

Highlight any eight functions of the District Collector. (See Lesson-34) 

 

6.  িনেɕ ƼদȘ Łয Łকােনা একǌ Ƽেজǒ łতরী কˠন :                                      6         
 Prepare any one project out of the given below:    

a) আপনার পিরিচত 20 জন বƦিǖেক িনɕিলিখত Ƽɳ ʦেলা কˠন সǎক উȘর কলম এক (Column 1)  এবং ভুল উȘর 
কলম ̾ই (Column 2) Łত িলিপবȤ কˠন, এবং তথƦ সংƪহ করার পর িসȤাȴ ƪহণ কˠন Łয কত সংখƦক Łলােকর 

সংিবধান ও Ƽʌাবনা সɘেকű  ধারণা আেছ ।  Łয বƦািǖ যাƶী সǎক উȘর Łদেবন Łসই বƦিǖর সংিবধান ও Ƽʌাবনা 
সɘেকű  ধারণা আেছ বেল অিভিহত করা হেব ।   

 

Ƨিমক. Ƽɳাবলী সǎক উȘর 

১ 

ভুল উȘর 

২ 

1.   ভারেতর সংিবধান সɘেকű  আপিন ˤেনেছন  ?    
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2. কেব ভারেতর সংিবধান কাযűকরী হেয়েছ ?    

3. সংিবধান কাযűকারী হওয়ার পর ভারত ˷াধীনতা বা ƼজাতািȲক 
Ƽকৃিতর িছল িক ?  

  

4. ভারেতর সংিবধান Łকান বƦিǖ বা কিমǌর ʿারা রিচত হেয়িছল িক ?    

5.  ভারেতর সংিবধান িক সংেশাধন করা যায় ?    

6. Łকান সংʍা আইন łতির কের ?    

7. Łকান সংʍা আইেনর উপর িভিȘ কের নƦায় Ƽিতɼা কের ?  নাম 

উেɯখ কˠন ।  

  

8. ভারত সরকােরর সেবűাǵ পেদর নাম উেɯখ কˠন ।  
  

 

 

               (পাঠ 5 Łদখুন) 
 Ask the following questions from the 20 people known to you and collect the information in 
the following performa. Tick the column no. 1 for correct answer and column 2 for the wrong 
answer. Use the collected information to conclude as to what percentage % people have 
information about the constitution and its preamble. Four correction answer may be taken as 
the criteria for having information about the preamble of the constitution. 

 
Sl. 
No. 

Question Correct 
Answer 1 

Wrong 
Answer 
2 

1. Have you ever heard about the constitution of 
India? 

  

2. When was the constitution of India 
implemented? 

  

3. Did India become an independent country or 
Republic after the implementation of 
constitution? 

  

4. Was the constitution of India framed by a 
person or any other committee? 

  

5. Can the Constitution be amended?   

6. Which organization frames the laws.   

7. Which organization provides justice on the 
basis of Laws? Name. 

  

8. Name the highest post in the Government of 
India. 

  

 

b) 20 জন বƦিǖেক িনেɕর Ƽɳʦেলা কˠন এবং তথƦ সংƪহ কˠন । তথƦ ʦেলার িভিȘেত িসȤাȴ ƪহণ কˠন ।    
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Ƨিমক. Ƽɳাবলী সǎক উȘর 

১ 

ভুল উȘর 

২ 

1.  Ƽিতǌ িনবűাচেন আপিন Łভাট Ƽদান কেরন ?     

2. জাতপােতর উপর িভিȘ কের আপিন Łভাট Ƽদান কেরন ?   

3. Łকান Ƽাথʞর পেǟ Łভাট Łদওয়ার জনƦ আপনােক Łকান উপহার /  

অথű Ƽদান করা হেয়িছল িক ? 

  

4. Łভাট Ƽদােনর সময় আপিন িক কখেনা বাধার সɝুখীন হেয়েছন ?    

5. পǟপািতʹ ছাড়া পুিলশ িক আপনােক িনরাপȘা Ƽদান কেরিছল ?   

6. Łকান সংʍা আইন łতির কের ?    

7. Ƽচােরর সময় আপনার িনবűাচনী এলাকায় Ƽাথʞ সমাজ িবেরাধীেদর 
বƦবহার কেরিছল ?  

  

(পাঠ 17 Łদখুন) 

Ask the following questions from the 20 known people and collect the information. On the basis 
of the collect information make your own conclusions. 

 
Sl. 
No. 

Question Correct 
Answer 1 

Wrong 
Answer 
2 

1. Do you participate and vote in every election?   

2. Do you cast vote on the basis of your own caste?   

3. Have you ever been offered any gift or money for 
Voting in favour of a candidate? 

  

4. Have you ever been stopped forcibly from casting 
Vote. 

  

5. Do police provide your security without any bias?   

6. Which organization frames the laws.   

7. Are anti social elements used by candidates in your 
constituency during campaigning. 
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সমাজতȗ (৩৩১) 
Sociology (331) 

িশǟককৃত মুলƦায়ন পƶ 

Tutor Marked Assignment  
পূণűমানঃ 20 

Max Marks: 20 
 

িবঃ ƹঃ  i)    সমʌ Ƽেɳর উȘর Łদওয়া বাধƦতামূলক । সমʌ Ƽেɳর জনƦ ধাযű  ন˟র Ƽেɳর পােশ Łদওয়া রেয়েছ ।  

Note: All questions are compulsory. The marks allotted for each question are indicated 
against each question. 

(ii)   উȘর পেƶর Ƽথম পৃɼায় আপনার নাম, এনেরালেমȬ ন˟র, ʈািড ŁসȬার এবং িবষেয়র নাম উেɯখ  কˠন ।  

Write your name enrolment number, AI name, and subject on the top of the first 
page of the answer sheet. 

1. িনɕিলিখত Ƽɳʦিল Łথেক Łয Łকােনা একǌ Ƽেɳর উȘর িদন 40-60 শেɍর মেধƦ: 2 

Answer any one of the following questions in about 40-60 words. 

a) সমাজতািȗক এইচ.এম. জনসন বেলিছেলন ‘সমাজতȗ ƧমসিȀত’ এর অথű িক? বƦাখƦা িদন ।  (পাঠ 1 
Łদখুন) 

What do you mean by when sociologist H.M Johnson stated that Sociology is 
cumulative? Explain? (See Lesson-1) 

b) িকভােব সামািজক িনয়ম সামািজক মূলƦেবােধর Ƽিতফলন ? বƦাখƦা কˠন ।  (পাঠ 8 Łদখুন) 

Describe how norms are reflection of values? (See Lesson-8) 

2. িনɕিলিখত Ƽɳʦিল Łথেক Łয Łকােনা একǌ Ƽেɳর উȘর িদন 40-60 শেɍর মেধƦ: 2 

Answer any one of the following questions in about 40-60 words. 

(a) গেবষণার Łǟেƶ Łকান তʹগত িদক িনরেপǟতা এবং বˬিনɼতার আবিশƦকতার উপর Łজার িদেয়েছ তা 

আেলাকপাত কˠন ? সমাজতেȗ  এর অবদান আেলাচনা কˠন ।         (পাঠ 1 Łদখুন) 

Which theoretical perspective stresses on the need for neutrality and objectivity in 
research? Describe its contribution in Sociology. (See Lesson-1) 
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(b)     আȘীকরণ ƼিƧয়ায় অিভবাসীেদর ভূিমকা মূলƦায়ন কˠন ।         (পাঠ 11 Łদখুন) 

    Analyze the role of immigrants in the process of assimilation.    (See Lesson-11) 
 

3. িনɕিলিখত Ƽɳʦিল Łথেক Łয Łকােনা একǌ Ƽেɳর উȘর িদন 40-60 শেɍর মেধƦ: 2 

Answer any one of the following questions in about 40-60 words. 

a) সমাজতেȗর িবকােশ মƦাǠ ওেয়বােরর অবদান িববৃত কˠন ।     (পাঠ 2 Łদখুন) 

Comment on the contribution of Max Weber in development of Sociology. 

                                                                                                                       (See Lesson-2) 

b) আপনার মেত, ‘সাংʅৃিতক অিভেযাজন’ হেলা একǌ Łচতন বা অবেচতন ƼিƧয়া । আপনার উȘেরর ˷পেǟ 
যুিǖ িদন।         (পাঠ 11 Łদখুন) 

In your opinion, acculturation is a conscious or unconscious process? Justify your 
answer. (See Lesson-11) 

4. িনɕিলিখত Ƽɳʦিল Łথেক Łয Łকােনা একǌ Ƽেɳর উȘর িদন 100-150 শেɍর মেধƦ: 4 

Answer any one of the following questions in about 100-150 words. 

a)    “আȜহতƦা হেলা একǌ বƦিǖগত কাজ,  আȜহতƦার হার নয়”, উপযুǖ উদাহরণ ও বƦাখƦা সহ িববৃিত ǌ 

Ƽিতɼা কˠন ।    (পাঠ 2 Łদখুন) 

“Suicide is an individual act, Suicide rate is not”. Justify the statement with suitable 

explanation. (See Lesson-2) 

b) আপিন িক মেন কেরন Łয ভবঘুেরেদর আচরণ পিরবতű ন করা যায় ? এর পেǟ বা িবপেǟ উপযুǖ যুিǖ সহ 

আপনার উȘর িলখুন ।   (পাঠ 21 Łদখুন) 

Do you think that behaviour of vagrants can be changed? Write your answer with 
suitable arguments in favour of or against of it. (See Lesson-21) 

 
 
5. িনɕিলিখত Ƽɳʦিল Łথেক Łয Łকােনা একǌ Ƽেɳর উȘর িদন 100-150 শেɍর মেধƦ: 4 

Answer any one of the following questions in about 100-150 words. 

a) িকভােব আপিন বƦাখƦা করেবন Łয Łগাɼীʦিল সংঘǌত হয় বƦিǖ িবেশষ সদসƦেদর চািহদা পূরণ করেত ?  
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             (পাঠ 11 Łদখুন) 

How would you describe that the groups are formed to satisfy the needs of     individual 
members?         (See Lesson-11) 

b) “ভারত হল একǌ ব˸ʹবাদী łবিচƶƦময় Łদশ”  িববৃিতǌ উদাহরণসহ িবেɵষণ কˠন ।   (পাঠ 25 Łদখুন) 

‘India is a country of multiple diversities’. Justify the statement with examples. 

          (See Lesson-25) 

6. িনেɕ উিɯিখত Łয Łকান একǌ Ƽকɫ Ƽˬত কˠন।   6 

        Prepare any one project of the following projects given below. 

a)   আপনার এলাকা Łথেক িবদƦালেয় যায় এমন ১০ জন ছাƶছাƶী সাǟাৎকার িনন তােদর কাছ Łথেক 

সাǟাৎকােরর মাধƦেম খঁুেজ বার কˠন তারা পড়ােশানা চািলেয় যাওয়ার Łǟেƶ পিরবােরর সদসƦেদর কাছ 

Łথেক িক িক সুেযাগ সুিবধা পায় এবং সরকাির Łǟেƶ Łথেক িক িক সুেযাগ সুিবধা পায় ।  তােদর উȘেরর 

িভিȘেত Łছেল - Łমেয়র উভেয়র Łǟেƶ িশǟার সুেযাগ সুিবধার িলǰ গত সােমƦর িচƶ তুলনামূলক 

আেলাচনার সাহােযƦ Ƽˬত কˠন।  
 

িবিভȼ ধরেনর িশǟাগত সুেযাগ-সুিবধা বালক  বািলকা  

1.  সরকাির Łবসরকাির িবদƦালয় িশǟা   

2.  পিরবার Łথেক উপযুǖ িশǟা সামƪী    

3.  সরকাির ʌর Łথেক ƼাɃ উপযুǖ িশǟা 

সামƪী 

  

4.  সরকাির Łǟেƶ Łথেক িশǟাবৃিȘ 

ƼািɃর সুেযাগ সুিবধা 

  

5.  বƦিǖগত িশǟা দান গণ িশǟাদােনর 
সুেযাগ সুিবধা 

  

6.  িপতা-মাতার সমথűন ও সহায়তা   

7.  উǵ িশǟার জনƦ উৎসাহ Ƽদান   

 
Interview 10 boys and girls each in your locality who are going to school. Find out 
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the opportunities given by their family members and educational support they are 
getting from government sources. Based on their response, make a comparative 
analysis of gender equality in educational opportunities for both boys and girls. 

 

Different kind of educational 
opportunities. 

Boy Girl 

1. Education in 
private/government school 

  

2. Availability of study 
materials from family 

  

3. Availability of study 
materials from government 
sources 

  

4. Provision of scholarships 
from government sources 

  

5. Private Tuition/coaching 
facility 

  

6. Parental support   

7. Motivation for higher studies   

 

অথবা  
b)  আপনার এলাকার দশǌ পিরবােরর সদসƦেদর সেǰ কথা বেল জানুন যারা িবেশষভােব ̽রদশűেনর অনুɼান 

ʦিলর সেǰ পিরিচত, তােদর সেǰ সাǟাৎকােরর িভিȘেত পিরবার এবং সɖদায় জীবেন ̽রদশűেনর সু ও 

ʢ - Ƽভাবʦিলর উপর একǌ নিথ িলখুন।  

Visit any 10 families in your locality and interview any of the family members 
who is well-acquainted with programmes in television. Based on the interview, 
write a report on the positive and negative influence of television in their family 
and community life. 


